



大众日报
客户端



大众日报
微信



强势攻坚求突破

打好转型先手牌,“丑女”变“靓女”

济宁国资系统市管企业争做高质量发展先行军

□ 本报记者 吕光社
本报通讯员 张伟光

“篦”“薯”“羹”，这三个字你可能不会读，也不会写，但并不妨碍北京篦(gui)街、合肥薯(lei)街、梅河口羹(cuan)街成为美食一条街，网红打卡地。

济宁也在打造这么一条街：“羹(feng)街”，将济宁市第一粮库改造成为高品质休闲娱乐购物中心。“粮食仓库改为酒吧、超市、球馆、电影院等，既可以休闲健身，还可以感受粮食文化；利用原来运粮用的火车轨道建起火车站，可以在小火车上吃小火锅，还有儿童休闲娱乐区等。”7月20日上午，听着山东惠丰粮食集团有限公司董事长、总经理常贵东的介绍，脑子里便浮现出济宁市第一粮库未来的样子，也禁不住想象着坐小火车吃小火锅的惬意场景。

济宁市第一粮库始建于1958年，周边早已变为城市居民区，而且粮库仓储设施老化，车辆出入困难，经营也陷入困境。为帮助企业寻找发展出路，济宁市管企业济宁市国有资产投资控股有限公司整合济宁

市第一粮库、第二粮库等5家传统粮食企业资源，吸收济宁市粮油储运等6家公司，成立山东惠丰粮食集团有限公司，并进行大刀阔斧的改革，创新发展思路，另辟蹊径，在京杭大运河岸边规划建设江北现代粮食物流园，借助运河物流优势，建设现代化粮仓，目前12栋平房仓已达到装粮条件，10个浅圆仓今年年底也将投入使用；而原来的第一粮库则通过股权合作，吸引优质战略合作方，建设济宁市“羹街”项目。

常贵东高兴地介绍，“羹街”项目规划设计融入独具历史文化内涵的粮食文化、太白文化、运河文化、济宁记忆等多种元素，采用成熟的管理运营模式，将无人问津的“丑女”变为吸睛的“靓女”。今年国庆节，“羹街”可实现部分开园，有望成为网红打卡地。

国有企业是高质量发展的先行军，但仍有少数企业因为不适应市场经济发展的节奏而拖了后腿。济宁市国资委党委书记、主任丰家雷介绍：“为了让国有企业保持发展的活力，提升发展竞争力，济宁国资系统聚焦主责主业，打好转型先手牌，加快完善

现代企业制度，着力深化企业劳动、人事、分配三项制度改革，不断提升企业生产经营效率。”

济宁是煤炭资源型城市，煤炭企业众多。济宁市国资委也不例外，9家市管一级企业就有济宁能源发展集团、山东鲁泰控股集团两家煤炭企业。两家企业为了积蓄发展后劲，积极“走出去”寻求资源。济宁能源发展集团收购榆林地区优质煤炭资源1.39亿吨，建成年产煤炭300万吨的朱家峁煤矿，年可实现利税6亿元；山东鲁泰控股集团并购新疆白杨河煤矿，规划年产煤炭500万吨，为企业可持续发展奠定了坚实的基础。

而对于关停的老矿区，济宁能源发展集团则成立盛源控股公司，积极转型找新路，规划建设落陵精密智能制造产业园，采取“引进来”的方式，成功引进艾坦姆高端流体阀、艾坦姆精铸、山东信发液压等13个项目，昔日“落寞矿区”变身“精密制造小镇”。

为了让国有资产保值增值，济宁市国有资产投资控股有限公司采取“一企一策”，成功化解了惠丰粮食集团、雅满家公

司、安康制药、惠民冷链物流等一批历史遗留问题，走出重生之路。

安康制药是一家专门生产销售谷维素等原料药、米糠油的加工企业，因经营不善，长期拖欠惠丰粮食集团的租金。如果采取法律手段进行追债，企业可能会难以维系，而公司采取了土地作价入股的方式，新成立山东安康公司，新公司以土地抵押解决了融资难的问题，并借机增加生产线和药品品种，实现破茧重生。今年上半年，山东安康公司实现营业收入3000多万元，利润450万元。

济宁市国资委积极推进市管企业集团去行政化改革，开展了机构、岗位、人员“三大瘦身行动”，市管企业集团总部机构设置均控制在10个以内，人员编制数控制在80人以内，干部管理人员配备更加合理，行政效率更加高效，促进市管企业经济效益显著提升。今年1—6月，市管企业实现营业收入221.10亿元，同比增长111%，较2019年同期增长108.8%；利润总额达10.38亿元，剔除中泰证券公允价值变动因素后同比增长33.7%，较2019年同期增长64.3%。

105个重大项目集中开工

□ 记者 孟一 报道

本报济宁讯 7月20日上午，济宁市重大项目集中开工活动在汶上县举行，各县(市、区)、功能区设分会场。此次集中开工重大项目105个，总投资477亿元，今年计划投资142亿元。

据了解，这次集中开工的105个重大项目，涵盖了高端装备、高端化工、新能源新材料、医养健康、公共平台等多个领域，投资规模大、科技含量高、市场前景好、带动能力强，将为济宁市壮大经济总量、优化经济结构、引领转型升级、保障改善民生提供有力支撑。

主会场所在的汶上化工产业园年产1.3万吨山东汶上香兰素生产基地项目，由中国化工500强企业中华化工有限公司投资建设，总投资15亿元，项目达产后，将成为世界最主要的香兰素生产基地。

济宁经开区积极开展党员志愿服务活动

□ 记者 吕光社 通讯员 于艺 报道

本报济宁讯 近日，济宁经开区疍里镇后赵村党员志愿服务队由村党支部书记赵金平的带领下，带上扫帚、笤帚、簸箕等清扫工具，对村庄内公共地带的卫生死角进行了清理。大家分工明确，配合默契，经过近两个小时的努力，彻底将杂草丛生的卫生死角清扫干净，路过的群众纷纷为他们点赞。

为发挥党员先锋模范作用，济宁经济技术开发区组织党员开展党员志愿服务活动，全区每个党支部至少成立一个党员志愿服务队，每个服务队至少由5名以上党员组成。服务队根据党员个人能力素质和兴趣特长，确定党员志愿服务项目，开展义务劳动、矛盾调解、禁烧巡查、政策宣讲、文化宣传等活动。区委组织部统一为党员志愿者制作小红帽，各党员志愿服务队统一自己的旗帜和标识，真正把党员身份亮出来。据统计，目前全区共组建了215个党员志愿服务队，4051名党员参与了志愿服务活动。

G327改建工程 泗河大桥主体完工

□ 记者 王浩奇 报道

本报济宁讯 近日，随着最后一幅箱梁稳稳落在盖梁上，G327曲阜至任城改建工程控制性节点工程——泗河大桥240幅箱梁全部架设完成，大桥主体工程完工。按照工程进度，泗河大桥将于8月底完工。

“泗河大桥全长969.5米，双向6车道，总共架设240幅箱梁。”中铁二十五局集团G327曲阜至任城改建工程项目总工程师张明说，箱梁采用的是装配式建筑的施工工艺，全部是在制梁场预制完成的。

据了解，G327曲阜至任城改建工程是济宁市委、市政府确定的挂图作战一级星标项目，起自G327曲阜西北环刘家村南，止于G105济宁西二环任城天宝寺村东，全长52.37公里，途经曲阜、兖州、汶上、任城等4个县(市、区)，双向六车道一级公路标准。

邹城经济开发区实施蒸汽集中供应工程，降低企业用汽成本

捋顺这口“汽”，企业年省2000万元

□ 本报记者 王浩奇
本报通讯员 盛超

“温度200℃，压强1MPa，各项指标符合工业企业用汽标准……”7月17日上午，邹城经济开发区北宿镇片区一条蒸汽管线末端，工作人员一边紧盯着仪表抄写数据，一边通过电话和管线前端人员沟通试压情况。试压的成功，标志着邹城经济开发区北宿镇片区蒸汽替代工程管道架设圆满完成，片区18家企业用汽企业不日就能摆脱家门口的“汽”，用上来自6.4公里以外邹县电厂的蒸汽。

企业用汽为何舍近求远？这源于邹城经济开发区对园区工业蒸汽供应的通盘考

虑、科学规划。当前，邹城经济开发区用汽企业主要分布在化工园区(太平镇)和北宿镇两个片区，不仅分散，用汽量大，而且价格高、质量和安全没有保障；而企业自身使用燃气锅炉供气，不仅受制于“两高”和环保政策，而且生产成本非常高。

今年以来，邹城经济开发区以落实节能减排和煤炭消费减量替代政策为契机，将陆续关停本来就受居民供暖影响大、供气不稳定的宏矿热电和里彦电厂等主热源点，改将蒸汽供应能力充足的邹县电厂作为主热源点，将荣信集团、鲁西发电作为两个辅热源点，运用“多点采热，统一经营”的方式为园区企业集中供气。

蒸汽是多数工业企业的动力之源，是

企业生产的生命线。邹城经济开发区规划建设部副部长姜良超介绍，蒸汽替代工程以位于唐村镇的邹县电厂为源头，分别向邹城经济开发区北宿镇片区和化工园区(太平镇)架设蒸汽输送管线。开发区专门成立正方能源公司，负责建设运营蒸汽管网，以及供气设施设备的建设、运营和维护。

“我们架设的管道加装3层防护，保证里面输送着200℃蒸汽的同时，雪落在表面不化。”7月16日上午，姜良超一边对架设好的管线作最后的检查，一边指着一处横剖面向记者介绍。邹县电厂至邹城经济开发区供气距离长，最大的问题就是沿线损耗。随着近年来技术的成熟，他们

已经能将损耗控制在10%以内。与此同时，邹县电厂蒸汽价格出厂低，受居民供暖及政策影响较小，年供汽能力超过2000万吨，远远超过经开区企业用汽量。

“我们的蒸汽管网建设完成后，供汽将像供电一样，多个热源的采汽入网后，统一为企业供应。”邹城经济开发区党工委委员、管委会副主任孙本铎介绍。他们在进行邹县电厂工业蒸汽改造项目的同时，也正有条不紊地推动荣信炭炭锅炉岛项目、鲁西发电项目，最终形成一套稳定供热体系，彻底解决企业用汽需求。新的供汽管网建成运营后，邹城经济开发区企业用汽综合价格将较目前水平降低20%—30%，每年为企业节省约2000万元。

济宁打造面向公众的多维度党史教育新阵地

档案“开口说话” 赓续红色基因

□ 本报记者 孟一
本报通讯员 张伟光

马克思主义在济宁传播的图片、济宁现存最早的人党志愿书……当一份份珍贵的档案鲜活呈现出其背后的感人故事，庆祝中国共产党成立100周年档案文献展的场地仿佛幻化成了一道“时光回廊”，激活了每名参观者心底的红色基因。

“500余件革命历史档案文献和影像资料，提醒我们要牢记历史，时刻绷紧贡献社会主义现代化建设的弦。”7月18日，刚刚结束大学生活、步入工作岗位的济宁市民霍晓东在看过文献展后感慨道，“开口说话”的档案全景式展示了中国共产党团结带领人民谋求民族独立和人民解放的壮阔图景。

站在中国共产党成立100周年的历史性节点上，济宁市档案馆积极践行“开门办馆”理念，先后推出“初心使命——百年光辉历程”济宁市庆祝中国共产党成立100周年档案文献展、“历史的记忆飘扬的红色档案——市档案馆庆祝中国共产党成立100周年红色实物展”等主题展览，从文献、影像、到红色艺术收藏，打造出了面向公众的多维度党史教育新阵地。

以史为鉴可以知兴替，立足实践可以启未来。济宁市档案馆深度开发红色资源，讲好档案故事，开展了“解读原档·感悟百年”革命历史档案解读活动，用档案讲好共产党人的初心和使命。目前，该项活动已纳入《关于在济宁市开展党史、新中国史、改革开放史、社

会主义发展史宣传教育的工作方案》，档案馆工作人员在馆藏中选取了最有地域特色的革命历史档案，深入解读原档的时代背景、具体内容及现实意义，具有极强的宣传教育意义。年内，解读内容将有计划地编印成册、对外发布，成为党史教育中最接地气的“教材”之一。

“如果我们的展览能让参观者，尤其是年轻人产生共鸣，历史档案的时代价值就获得了一次生动体现。”济宁市档案馆副馆长郑剑波直言，高效传播离不开活态化的多元活动呈现。今年以来，档案馆主动走出展室，开展了“档案话百年 永远跟党走”党史档案进基层展，举行了“讲好党史故事 传承红色基因”红色讲解志愿服务……展览和活动的相辅相成，让红色档案文化变得更加生动鲜活、易于接受。

截至7月22日，济宁市已组织市政府办公室、市委宣传部、市委统战部、市委政研室等142个单位参观庆祝中国共产党成立100周年主题展览和档案文献展，计6300人次。



□ 记者 吕光社
通讯员 吕卫锋
马向军 报道

7月22日，邹城市大集镇举行庆祝中国共产党成立100周年乡村广场舞大赛，来自全镇各村庄的12支队伍、100余名村民参加了比赛。

曲阜22个村 有了乡村“复兴少年宫”

□ 记者 孟一 通讯员 张艳 孔大儒 报道

本报曲阜讯 7月15日上午，一场突如其来的夏雨过后，空气显得格外清凉。曲阜市息陬镇一张庄村新启用的“复兴少年宫”借着这股难得的凉意，带着村里的孩子们走出去呼吸新鲜空气。

在邻村的儒童小镇·春秋耕读文化体验园，20多个孩子在志愿者的带领下来到热带水果区采摘香蕉、火龙果，在沙土上种下青莱苗，在工坊里学磨豆浆……所有的一切，都让孩子们觉得很新奇。

6月初，曲阜市被确定为乡村“复兴少年宫”全国50个建设试点县(市、区)之一，包括一张庄村在内的首批22个试点村率先开展起公益“夏令营”活动。目前，以乡村“复兴少年宫”为载体，公益“夏令营”活动已招募志愿者260名，报名学生1100多名，涌现出一批特色活动。

鱼台142个村实施垃圾分类 向群众发放垃圾桶23000多个

□ 记者 高峰 通讯员 赵诗影 报道

本报鱼台讯 “大爷，咱们村现在实行垃圾分类了，您拿的这个厨余垃圾要放到一般垃圾桶内，但是咱装垃圾的塑料袋得放到可回收垃圾桶里。”7月8日，鱼台县清河镇刘庄村包村干部谢桐向村民张沛友介绍垃圾分类注意事项。

鱼台县以“我为群众办实事”为切入点，与垃圾焚烧厂合作，以可焚烧和不可焚烧为分类标准，引导村民对生活垃圾进行分类处置。在试点村，每户发2个垃圾桶，价值30元，简便易行，又能做到“源头减量”。目前全县已有142个村实施垃圾分类，占比60.7%，累计向群众发放垃圾桶23000多个，逐渐实现“人人讲分类，户户会分类”。

嘉祥:收集群众“急难愁盼”问题1.3万余条

□ 记者 吕光社 通讯员 李超 张培龙 报道

本报嘉祥讯 “免费培训，让我学会了缝纫技术，还推荐给工作，这下终于可以上班啦，顺家两不误。”7月16日，从上海返乡就业的闫淑娟颇有感触地说。

闫淑娟原本在上海打工，在一家企业从事电子产品组装工作。因两个孩子在家无人照顾，便返回了嘉祥。在照顾孩子的同时，能找一份合适的工作成了闫淑娟最大的心事。她先后到化工产业园、手套产业园应聘，但都因为没有相应的技术未被企业录用。

正在闫淑娟为找工作犯愁时，嘉祥县人社局“我为群众办实事”——为农村转移就业劳动力免费培训技术的消息吸引了她。闫淑娟抱着试试的态度参加了免费培训，在学校提供培训的电工、焊工、厨师、面点和服装缝纫等十几个专业里，闫淑娟结合自己的实际选择了服装缝纫。经过10天的培训，闫淑娟掌握了缝纫技术，并被推荐到雅尚之星服装有限公司工作。现在她每月能拿到3000多元的工资。

嘉祥扎实开展“我为群众办实事”实践活动，列出第一批重点民生项目清单21条，收集群众“急难愁盼”问题1.3万余条，目前办结率97.3%。启动“一拨就灵”“嘉·快办”平台，受理群众诉求1209件。

泗水：农产品搭乘电商快车

今年1至4月农产品零售额1.3亿元，同比增长20%

□ 记者 吕光社 高峰
通讯员 包庆森 报道

本报泗水讯 7月16日下午3点，走进山东康食品有限公司，10多名员工正在紧张地分拣蔬菜，他们将土豆、白菜、黄瓜、胡萝卜等蔬菜，还有苹果、梨等水果，分装成袋，准备运到济宁“小熊乐购”电商平台。

“早上我们这儿最热闹，有五六十名送货员送货。”公司负责人王衍伟介绍：“我们通过电商平台以及单位招投标，每天给‘小熊乐购’电商平台送两三万元的货物，同时还给济宁监狱、泰安监狱配送蔬菜。现在每天营业额15万元左右，秋季开学后还将给附近邹城、泗水、梁山、嘉祥等县(市)的中小学校送菜，每天营业额50万元左

右。”

健康食品的发展离不开泗水县电商政策的支持。作为一家净菜配送公司，尽管货物周转数量多，但利润低。为了扶持企业发展，泗水县给予公司冷库、净菜清洗设备、包装机、运输车等方面的支持，让公司减少了投入，减轻了发展的负担。公司腾出资金发展蔬菜基地，已在泗水种植各种蔬菜1500多亩。

泗水县是个山区农业县，土豆、花生、生姜等农产品丰富。如何将农产品卖出去，泗水县积极发展电商，让更多的农产品搭乘电商快车，卖得更远。2020年泗水县实现网络零售额10.03亿元，较上年增长36.2%。今年1—4月，实现网络零售额3.2亿元，其中农产品零售额1.3亿元，同比增长20%。

泗水县建立健全县乡村三级电商服务体系，逐步实现同类农产品统一品牌、统一包装、统一宣传、统一推广、统一追溯“五统一”，促进农特产品标准化上行。打造了“泗水食美”和“泗水味聚泉”2个县域农产品公共品牌，授权雅美花生、利丰集团、圣天香黄金梨种植专业合作社等16家本地企业使用，目前已完成烘焙花生、红薯粉条、粉皮、大峪口香油、黄金梨等16款产品的独立定制包装并实现网货化。

泗水县积极打通农产品上行通道和快递进村“最后一公里”，利用国家电子商务进农村综合示范项目资金，购置了11辆物流运输车辆、4辆新能源汽车和一套大型快递分拣设备；建设了13个镇级物流配送中心和272个村级服务站，完善电商物流配送体系建

设；同时积极与快递企业进行谈判，降低电商物流成本。

泗水县商务发展促进中心副主任王春风介绍，县里积极联系拼多多、橙心优选、兴盛优选等知名企业，并与其采购部建立联系，拓宽线上销售渠道；加强与直播电商平台的联系，指导现有明慧、筑梦、电商直播基地开展网络带货活动，拓宽产品销售渠道。利用淘宝、京东等大平台做强做优企业规模。山东鸿毅食品推出的烤肠、“鲁丫头”鸭脖和鸡翅等食品，每天销售3000多单，多时达1万多单。出台政策，对电商企业，特别是直播电商企业给予支持。对于直播电商基地建设、网络主播、网红培训机构、快递企业等都有奖励政策。